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A111110) wund B (-41-1]1-1) i-‘egen lu.f der 1. Raumdia!ona.!en des R3.
A f:'!-j‘t au—f dem Abschnitt der ROumd.‘aJonaien, der im T. 0Ktanten fiejf.'.
(3 ‘iejt QuF t‘em Alufclmif‘f Jer R&umd&'ajonalen; Ju» im E OKfaann ll’ej{'-
Xq
4.‘ cC(11-111) “cjf tluf dem Abschnitt
=== g der 4. Raumdfajona’eh, dieim
%‘ B | i : V. 0K tanten liej'{‘_
R. 0Ktant
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Nahlder Stitupunkbe ler jeweiligen
(;El'n.dgn'.

5 (01415) ‘st der S'-Gﬂ'ftrun Kt der
rol;eh Gtrnden J

Sp (014158) st der Statzrun&t der
blawen Gergden h

Die Strahle sind au-f&'nem Gebaude
anqebracht, das gemd technun
§ Meber betib wnd § Meter hochist.

Wohl eines RichtungsveKtors von g: -..; : (
o 4

dh. g7 = (§)re(5); ten

Henn L urd KN sich in P schnecden Sollen,; lzej'l: dicser fu-hktauf

o +q 1
beiden Geraden. Wahl eines Punlties f auf g F“(‘St‘?)z (%)

JL. man wahlt PC11318) als den jemeinsamen J—L‘mi‘HrunK{'
von g und h.

1 -
Somib gilt f2r den Ra‘cLl‘unJ.s:cKhr ’F:' von h: T 5 5
0
dhe w7 = (1) m(3) i e

Jomit schneiden sich J und h in P(11318).

B glh:

Die RicHuanuKlmren. T'? wnd ’F: missen Kollinear Clinear nl-l.iingighein.

ety I ! -1
Dies SJH 8. Fur. rh = -1- 'F? = <1 (g\ 2 (_“f)
twat sind ?—; wad F: in diesem Foll entjcjehjeutzt orientiert yad

?;? ist do”dt (1) fauj wie F'T' aber die VeKtoren bescheeiben die
9 leiche R.'cld'u_j_

c) 1.0. 7? = (%) ad| =(.‘:3-)



Mjale 3

a) xfricjelunj ar der ¥y Xq- Ebene (13= 0) 4 c“-. das Vone.'cluen clo_#' 1'3- komronen\:&n

verandert sich:

A (110lp) — A’ (Llolo) Gist Fikpunkt der x 3y - Ebene)
8 (-1ltl-1) — 6 (-41114)
C(-11314) — C'(-1131-%)

D(3y1-y — D'QAINIL)

b) pitgeluny an der 1y 1y~ Ebene (x;=0); d-h. das Vordeichen der X~ Komponenten

verandest crch

A (11010 —  A'(-110]0)
g (1l — B8 (411r1=4)
C (-1 — ¢ (113 14)

D (3141-1) — D! (-3141-1)

A”muk_u_"i:__ _4na|03 verandest sich das Vorzeichen der X~ Komronentm be:
T der Srfejelumg an dev ¥ X3~ Ebene (x,=0),

Bei der Punktspie E‘unj eines PunKtes A am “rs‘,runj 0 (ololo)
verandten Sich die Vorstichen aller drti Kom’!onenfen-

85p- AC11113Y  —  A'(-11-11-3)
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a) Noordinaten: linKe EimmerecKe unten soll jm UrSfrunJ 0(ololo) licj;n und wird
B e L s i) mit J bereichnet.

A(4tol0Y: BCH16l0); CC 01612); D0otoin) . E (s10l1)

b) ¥ = 0—E> # r. BB jre® 1) d durch 270000) und B5(Y16)
&) Y4 | -0
T (E)iren | om0
% “%._ e 1 ' R T
9: X -—(l{)fr-(-z){relﬂ ' = yrEIL X



h
/ ] tan (40‘)= E
L
e dh. AnKathete a = 1
ﬁ l GegenHathete § = kY
6a° =
4 — | Stablinge L=13+1 =1
a) Xs

B(olol 3) Anlntrxunji Man Kaan

1 Jen Stab tuch GﬂderS
|
|
(

in das Kosrdinaten SYsl‘em
Licht ie ™ /
-fntsrrecﬁend rerindern %ch
die Koordinaten des Eek-
wn Kte sowie die Gleickargen

1

|
(L v + li@t' fclna{\‘en araden kht'
0 ! doks Lelsuckisten Stakies,

b
>
-

%) i tel  beschwilt die "Sd\aHCnJude"

b) 3" X = (
-1
X )* r- ((?5.); r6R beschreibt den beleuchteten Stab.

a) h %

Aufgabe 10:

A= tmt ; dh. die juedratischen fei’cenlﬁhjen 'lclrrajf,n im.

a) Orthogonale fru‘_ckhvn: Koordinaten sys kem -
Lo
a0 LES S TLIED 4
3 -
5 - 9 [Stws) 0«
: (oto.‘n_,g‘; g Lxd =% : "
Y \ E _
sl TR AT T ;
A T~ - 1.2
Al 44 6111/2) A *
A . |
Ay
Anmerkunjz Je nach {.aje_ des R
Sonnenschirms im Koo dinaten - ; 3 Xy
3 & ich di f
ystem verandern Sich dic |
Eckpunkte_, nd .S"Pitze, der fyram‘dc.. \
und somit auchdie f°|1en,der\. 'l
Cleioku.mjm der PyramidenKanten . i



Au fyabe 10
) Ghichungen der Grund Banden:
W () +(
e et ) rPER biw. g X
) ; selk by, 91:?}'3(
)‘ *E'R- ktH. 33'
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‘ GleichunLen der SeitenKkanten:

— — — — — e e —

(
5, : e (l{?s)* r (:o:,s) cre bww, S ?'—'—(
[

— < H = ;
LR (135)*’ s (4:,5)? felb| baw. | 4y c K=l b o (")i i
-1 0 b
Sp1 K| = (*{o’.s\‘r i (:,5 e baw s Y = 1'15)* "'(-} AL L
a4 ] 1
o e iier el it 4 M (1) ok
A gl 11
Parallele Gereden besitien linenr Qb'lahjfjt. R‘f-l\h*"JS veKtoren.
D T T e 0T - T LR el
0 “%3
he: %% = ¢ ('ﬂ; tel X = (‘1)+ t'(g)i el
Aufgabe 11

[} %
d¢9: 9. verlawft durch RC0f0I1) und P(LIla) ﬂa."? = (0) & ( » ); EcR
1
a.] A0V wad BC(11014) I:ejcn ““P] = 3=?=(E)+ re ('—')] relk

= ¥ 2 ¢ 1 1
Lot USE (B) e () (3)0 ¢ ()0 nbeen
Do) ()
Fo o= = |=1 .
» (_1 + 1 (‘L}Q) (0 ; rot o €R

t s
1 ril 1o
e vy (%
-1 1-a| O o+
' -4 |0 = t= 3 ﬁ:(a-i)g(fgy S(%1%15
0 N E } 1-‘% 5 )
0 -] 0
-L‘(i—o.\-ﬁ=0 = 4~-a=0 = g4=1

Far a=4 schneiden sich q wnd gein 3 ( %—I > ’%‘\




ﬁfjah 11

) CCILIL) wnd D(LHI0) fiegen auf h: X = (‘;) t 3§ (1{)2 sei

BISLoAICARNTAREFANEN R RN

1 -1 :l
A (:{){'{(.1_&“ : t i hs,aelk

§ t
1 -1 -1
! = |-t
-1 1o 0
L =% |-t S 1= 4t-1 =311 S 1554 S §- %
i -4 [-3 = -4t--3 3 ¢-1
0 -taj-1 = i(1ta)=1 B 1ta=§ > 0=k

05 = [ L%

N1 1*015‘)
(2

LT
- (13‘5‘) S5 4510

Fir a = ':|3"' schneiden sich h Unc‘“s in ;(1,5’]4,5!1).
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Auhabe 131

Wahl eines Nu"rFels mit Kanten ld'nje_ Q= Lem. ic hiatere linke Niirfe“(auk
Soll im Urjrrunj 0(olota) l.‘r{,cn,-u.nl wird mit D beteichaet.

Koordinaten: ACtioro)  B(CtivieY Cloftip) D (lotonio)
1T E(1i011) Furi) 6 leitnn)  H(shhiv)
M (1110 ' N(ol4i1)
4 =1 “4
N 2 =(z)+f-(:); teR ;b E&Ei(i):*;( 1);-_’,‘_5@-,
1 4
- X = r (t)l rel i btw d _?_= f(} | rel

1 r

i 1 1

0 1 4
4 { 0

1 1 |1

9 1 1

0 1 {1

1 1 1

v t |4 = Fz
0 0 0

—— 1 1

05 = 4. (;) € (;) = SO st der Schnittpunkt von
e o — . MNundd.

Anmerfeng: Das Er]dum‘s verandert soch jf. nach Wehl der ﬂautgnlﬁn"r_ und
T des Lage des Warfels im Keordinatonsystem.
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g._;f_ga.hl‘f:

Bestimmung von P, Quad Rz P(-31000) ; R(-61410); @ (-4510,511,5)
L -3 o
_1 “urckf unclf‘. ~ |k =(g)++_-(5)i te

9 §
h durc‘l R und Q- i\_'- ? = (!&o)i- r ('-'tl:?? )‘ r(—:lﬂ.

g
<t g
i - .
b'ﬂJ-‘!‘.x :(‘g)fr-(})ffe,ﬂ.

j_n_h_:_ (-?0}) +i-(§_)=(-§)fr-(‘§) ; tirem
v (8)n () (3)0 wree

. »

1 -1 0

0 3 1

o 3 4

TN

[} 1 3‘ = fE ﬁ Hn‘JErsrracl\!
0 Ay |9 =% oL

d.h. g und h sind Lueinander w«‘ndscin;ef_.

ﬂufjate EE

Aufsief_'uﬂ_ o‘ir _(ie_*ﬁdflﬂ !_E‘EC_LEnng:’_
- (°

j: X = :)+t-(&);telﬁ, i l-.:?:(
T3 =(%)rs-(_§)}sel& . K:??-(

LuJe,lw’!:s'c.l\unJen der GQ"G.C'P:H'-_~

T jundhi

— e ———

t -
-4 4 0
PR I
1 -1 0
=q 1 0
3 o |1 S =%
0 0 0
—3 0¢ % %
05 '-"(1 *3%) = ( %—) L | %‘— I%‘ [%‘) a'SIFJu-S'an;HFUKt' Vo
LILE . i

j («Lnd '\.
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_A_ufjabt 15"

t §
1 =
(3 o |1 3 139
[] 0 0
" 0 t1 i ) . ' .
ok _(;\*}{)(i) SCUIIIEY st der SchnittpunKt vou g und (.
gundﬂ
198 e (3) - (D) s wld) i fuen
# = 1 0
{3 -4 0
*[1)!‘&(:):(‘:})‘ tiue R
t b ’
it -4 0
L 0 ﬁ = fhﬁ Uidet.s’f,ruci\!
1 ] 0 = t:u

d-h. jundK Sinc‘ Ltueinander wifds‘c-‘\ie{i_.

h und :.- Gem Gp JP,!' Al:)‘nlo‘unj Sclme.‘den Si(,i'l hunc’-; in E(?-!Ji’ﬂ),

h und K- Gem}ip der Abl:ildunj schneiden sich h und K in B(0[214) .

d-h. ¢ und K sind tueinander windschie £-__

s — — o — — ——



Aufgabe 16

-4 -4 K=-1
o) ke vdes Hentid b (4] (1) £ ] et
'R ﬁ: u..:!}':: sind linear una#ha,‘ﬂ;si d k. Kene Porallelitat von Q&unal by

1+t

5 .

%ﬂ)| rstel
> 5
-1 =i 1+t
y 1 5
4 4 1t+14
- -1 1+t - §==1-4=-3
3 ] £+ 3 = Jr=> 6 2 r=1
0 0 Jt+) =2 Jt+)=0 = t=-1
- 1-1.) -!)

= = 9 = -

05 (_41;5' (1 5., (-4131-1)

Fur t=-1  schneiden sich j_‘unal h., in 5..1 (- 1131~ 1)

* Far t1-~1  sind 1, un d }\{ ELAILS‘C‘}_E]Q tueinander.
_ 3 1
) tetparatel ode rtick ke () (1)

au S I F‘!Jt" Ik=1 == K= lj‘ -
Far =-1 sind Pl unolﬁ:

%-f-”“ =1t = t=-1 . linear al;kh'ajig.
T-ﬁ:,da"f'm‘ Y = ~1t=4 = {=-1

?unthamLc_ mit PCIIYITY in l\l:

—_— e 1

(3)=(§) s (5) E;_;(fg); (5) = 5‘11} widerspruck. = Pd by
A

= Fir 1221 sind g, wnd hoy Cecht) paralle!



B 5

A | -1

i ! k 1

-t 1 1
1 1 -y

-1 t 1

=i L 1
t + ~1¢
0 i -3 1-1t=-3 = -1{=>-§5 = {=41
0 t+1 1=1% }

-%} (§
0S = + 4 = 10 ! 5 § (a0 2
(1Y ¥= =103 5 -3 1_+,} -;_} {(3J543
o Fir 4= ;51:_- schnefden sich g{ und hig | in s("-i Hﬂ%
= 1 =1 e
» Fiie + #% und _,_i_‘ﬂ" 1’%!91;}'-1». 94 und h+ Lv:vw}}!iﬁ£§gi:‘jmi£cti
A_t:fju(m 1%
)| Tapbiechi,
lincare Abhingigheit der Richtungsvektoren T und 7Y
b 3
(1) = (3)
(M) 3k = 4 = k= &
M 4$-6=-3 = =4
(m) 4 = 4
J(4lal1) in h: (AN _($ '5) 3 _(1-c)
bzl b (e ) > =11
K]
() ¥s=-1 = 5--3
(I ¢3)3 = 1-c = c=14+4 =3__‘
(1) a=-31
[ S —
= Fur q=-3- | L=g’ C= "'.3‘] ol-‘- -';— Sl'nJ Jundﬁ |'Jeh'l_f.3c‘,.

b)) Far 04'?; _gc!c_f_i.‘*% und b=9 und 4=3

3

sind ] und h 1ueinander (echt) Pura”ef.

-{0_



ﬁ:f]mln. 1% Anm:rﬁu_ﬁi_ sehr aufWenJ-'j und Komplex !
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(48]

1 5 ~
) -4 -q =%
§ -4 1 - 3
b -3 c-4
~41 k) Y% a
it -3l | 3
b =3 1 ¢~
3 -1 | - [|-(-4)
0 -34 | Ha+)
b -3 c-14 I
-3} b ak
0 Y-3d | Yat)
-3b -9 Ye-3
3 -1 -
0 $-14 | Yat) [ (8-4)
() 0 b-9 | 3c-3+ab [+ (4-34)
3 -4 -G
(] §-3d | Ya+t}
0 0 —35  (4at3)- (3-b) + (3c-31ab)- (4-3d)

= dba-Yabht13-Ib+1lc~9cd-11+3d +9ab-3abd
= =Jabd~9cd 436a-Ib+11c+3d 1§

dh., ~Jabd~=9cd #3ba +Mct3dr15:=0 [:(-3)

abd +3c¢d ~1la-%¥c-3d-5 =0 : falls b+9 und J*}

-Falis b=9 und cH%'. Je-3 +ab =0 (%)

= 3¢-3 +Ja=0 (3

= JatCc= 4

d) 4 und h sind wind;‘oﬂ:‘ef?_
abd+ 3cd-41a-4¢c-3d-5 0

— — —— — — —

T Palls 649 und 444 :

T fally b=9 und d4%: 3q+c + 4

— 44 —



Aufabe 18
a) X3 =0 j d h. f‘h]lll'o}

b) 9urcﬁshprunkbc von 4 mit der...

»i by Y- Ebene (ig=0): #-r=0 = r=}
—_, L= ) L
= 3 = 3 -
0R (%_-&-* (08) R(-1113810)

+ Xy X3-Ebene (Xg2p): 3¢5r=0 => p= -2

— Tl

W(%":ﬁr)—(‘f) T4 01 3)

B 1133- ELCHQ (Xi=0)' 1.‘1.f=0 hd l’"’

——p 1-1- O
05 =(3+5]=(§) §(0lal¢)

C) d-k. dae 13" komflhnthtC« im ﬂ’ﬁt‘ll’ekﬂr ist ﬁhj 'tl‘ch 0 “hd ﬂ‘fe.
- Komfonmte im Rul\tungslrd(hn— n‘stJlticl\ 0

v g7 = (3) e (3) ) cen

J) d-h. die X - und )y~ komponentm im Stdtive Ktor Sind ung!c{ck 0 und

die L~ und ¥y~ f[o-nrone,n{m im ﬂfdxfu.njsvektol' ﬁndj[h’ctu 0,
L Y /0
o8 [ h:|X =(°5)+ r-(g)ireﬂl

-\-{1«-



4_uf1abe g

e | e rmmme e —— T — | — St i s e S——

Wenn en S’fafel von 500 Olatt f'ﬁricr 6 cm hich ist; dann ist
Rin H—arel von 4000 Blatt Paricr {1 cm hach.

fJoH:eH:e. Anzeh! Olatt Papier bedeutet d-”elfe, Hohey voraus~
3enttt die QlattdicKe ist immer 3[9;‘(.“.

e — — — — — — — — R e — c— — —

Nenm zum Ausheben ¢ines Bau.jrulse. drei Bagqer echt Tage
brawchen, dann brauchen Sechs 5033w far die jleiche Arbeit
nur bier Ta,Je,.

( aloPPeltc. Anzahl an gaﬁtrﬂ- bedewtet die Hiilfte _Jerh:’:, um
die Arbeit u erleda'je"‘h g Vorausjesdzt die Ba”en— ver tichten die
gleiche Leistung.)

Aufgabe 1:

I o=1005=5 ,arodu.Kt‘jleich. Wertepaare; d-h. es handelt
: sich um tine antirrnroc-{ionqle_ hordwn]
Gy % 0510 = § mit der Vorschrift 5

1T %
s $.415=
ay = ¥-415=7§ The Graph ist tine, i‘(ﬁi“’:‘_'

T mi= ‘%‘%‘ = i‘?f quotientengleiche Wutefaut.; d.h. es handelt
i
sich um erne pro ortianale Fuordnun
m = _'J“:” 5 35'-7 mit der Vorsi-{‘;'-t v 1
Y =3y X

mE T M Ihe Gmf" ist eine g_rftmﬁyerade.

Aufqobed -
X 2 Precs pro Person i b Prevs Pauschale
T Sox+y = 430 : d-h. X= 9€/[lerson Y7 30€ fauschale
I“S‘x+y=390 K‘-‘IE-X{-y
X y ' K= 99.8€4+30e =444 ¢
4 Y
_':c;. T3 ,3';% i Kostel der Museumsbesuch
(Y] { Y39 = ¥y =30(€) | -rar tine Gru"e_lfgn %9 Personen.
§ 0 O = X398 (€) l




